



新华通讯社重点报刊

第4609期
总第5575期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我爱网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报主管道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060
封面主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 吴明朋
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

观点提要:《侵权责任法》规定,环境侵权诉讼实行举证倒置。原告只要能证明存在污染及损害后果,被告必须拿出证据证明污染和患病不存在因果关系。但是,现实情况是,很多官司都因为原告(老百姓)举证不足而败诉或撤诉。举证不足的主要原因就在于很难从环保部门那里拿到企业污染的数据信息。而环境监测信息,在现代社会属于一种应主动公开的公共信息,老百姓有权享用。

监测报告算哪门子商业机密? “海安父亲”亟待环保救济

“社评”

□现代快报首席评论员 伍里川

我们应该明白一个“受伤”父亲的失望与愤怒会怎样地穿透人心!

谢勇,江苏海安人,一名脑瘫儿的父亲。疑因垃圾焚烧致儿子脑瘫,他提起环境诉讼要告焚烧厂,却因缺乏证据两审皆败,陷入困局。为了获得证据,他先后向当地环保部门和国家环保部提出信息公开,但环保部两次回复内容都是相同的:根据政府信息公开条例第23条,行政机关认为申请公开的政府信息涉及商业秘密、个人隐私,公开后可能损害第三方合法权益的,应当书面征求第三方的意见。据此,环保部将征求海安县赛特环境有限公司(焚烧厂)意见后再予以答复。也就是说,焚烧厂不同意,环保部门不能提供。

结果可想而知,谢勇两次申请两次碰壁。环保部尚且要“征求”中介公司的意见,何况当地环保部门?

这种从下到上的拒绝令人不解,这种环保机关对企业的特别“尊重”也令人起疑。

政府对排污者的监测居然算是

商业机密?“窥视商业机密”,这个大帽大概是很能吓住寻常百姓的,好在专家戳破了此“商业机密”的画皮——中国政法大学的环境法专家王灿发教授在接受中国青年报记者采访时说,政府监测的报告不能算作秘密,“哪个地方都没有规定这个是商业秘密”。

不能算商业秘密却硬要说什么商业机密,该主动公开的信息偏偏拒绝公开,理由还冠冕堂皇,环保部门怎么这般“偏心眼”?退一步说,就算“商业机密”能够成立,则百姓生命安全与商业机密孰重孰轻?环保部门据过分量吗?垃圾焚烧制造的问题,不只是一个“父亲”在面对,更多的“父亲”同样在面对,一个脑瘫幼儿的致病阴影,同样盘旋在其生命的眼前。环保部门有没有想过这其中的利害关系,有没有想过,一旦因为自身的原因导致真相被遮掩,导致“凶手”被庇护,你将如何面对党和政府提出的执政宗旨?

实际上,并非只有谢勇面临这样的难题,公民在申请环境监测信息公开时受挫的情况并不鲜见。谢勇的遭遇,是近年来诸多“环境维权难”的一个缩影,它集中反映了个体在环境维权中的困境。

中华环保联合会副主席兼秘书长曾晓东通过处理与研究大量环境

污染案件,由衷感到:一些企业存在“三不怕”现象——不怕环境监察,不怕污染处罚,不怕损害公众利益。(3月6日中国环境报)

何以三不怕,“地方保护主义长期存在,成为制约环保工作进程的重要因素”当是核心原因。在维权的时候,维权者不仅要面对着强势的有时还是不可一世的排污企业,还要面对着维权知识的种种短板。这个时候,他们需要政府部门的帮助,这种帮助,本来是无须“申请”的。但错乱的是,多起环境维权事件中,政府主管部门反而充当起“污染企业”的辩护人、保护伞。

为何屁股坐歪了?无非是害怕地方利益、干部利益受损。有的致污企业本是当地干部“求爷爷告奶奶”招商引资回来的,怎么会跟自己的切身利益过不去?此外,在一些地方,环境问题上升为一种可笑的“环境面子”,事关空气质量、环境污染数据,更是讳莫如深,这种扭曲的政绩观、发展观值得警惕。

今年6月5日是第40个“世界环境日”,昨日有媒体报道称,我国目前77个“环保法庭”面临着无案可办、门庭冷落的尴尬,主要原因是环保诉讼存在着起诉难、取证难、胜诉难以及执行难等问题。

“无案可办”的背后是维权者的

人声鼎沸、怨声载道。谢勇“一路败诉”,占尽这“四难”中的三难。在通往维权正义的道路上,那一截截“断桥”阻止了受害者的诉讼脚步,而这样的“断桥”本该由政府和司法机关来修补。

专家直言,环境侵权诉讼本不该这么困难。按《侵权责任法》规定,环境侵权诉讼实行举证倒置。原告只要能证明存在污染及损害后果,被告必须拿出证据证明污染和患病不存在因果关系。但是,现实情况是,很多官司都因为原告(老百姓)举证不足而败诉或撤诉。举证不足的主要原因就在于很难从环保部门那里拿到企业污染的数据信息。而环境监测信息,在现代社会属于一种应主动公开的公共信息,老百姓有权享用。

近年来,国务院就治理企业污染出台多项措施,同时,加强环境信息公开也形成强音。但一些地方、一些政府部门的表现却偏离中央精神,甚至背道而驰,让百姓寒心。要打破这种局面,环保部门必须改变封锁监测信息的做法,给民众以援手。谢勇的遭遇,可视为亟待“环保救济”的例证之一。

6月5日,环保部表态:将进一步加大信息公开,强化监测信息发布力度。这会是“商业机密论”等说法消失的开始吗?

SUNING 苏宁电器

科技苏宁 智慧服务

SHOW 出你的3C 梦想

■凭高准考证至苏宁各门店可免费领取柠檬卡享受学生专属优惠。

■凭学生证至各门店购买同款学生手机/电脑/数码,3人享9.5折,5人享9折,10人享8.5折
特价机不参加

LG E510
3.5英寸无缝硬屏
Android 2.3
500万像素
送电池
¥1490

诺基亚
Lumia 610
3.7英寸
Windows Phone 7.5
500万像素 800 MHz
¥1699

摩托罗拉
XT550
4英寸 Android2.3
SRS音效杜比技术
¥1699



全套装备
潮流尽在掌握

HP笔记本
G4-1303TX
i5-2450M 2G
500G HD7450
1G独显 Win7/14英寸
¥3700



三星 S5380
触屏智能手机
CPU 800MHz
¥1098

卡西欧数码相机
ZS12SR(银)+8G卡
1610万有效像素
2.7英寸液晶屏
5倍光学变焦
¥1250

易方数码平板电脑
M907

8英寸屏 Android 4.0
8GB USB2.0接口
¥899



奥林巴斯数码相机
E-PL1(香槟)单镜头套餐
(14-42mm)
1230万像素
3英寸液晶屏
¥2399



iPod touch 8G
(4TH GEN)-CHN/白
玩乐最前沿
FaceTime分享美好时光
¥1398

祝所有高考考生
考出理想成绩!

本版图片以实物为准,活动详情见店堂海报